

年终述职亮成绩 奋楫扬帆启新程

市自然资源和规划局机关考核工作会议召开

本报讯(记者张苗)1月17日,市自然资源和规划局机关考核工作会议召开,全面总结2024年工作,持续增强科级干部的履职担当能力,激励干部职工以更加昂扬的斗志投入到2025年工作中。该局党组书记、局长刘晓军出席会议,局领导、四级调研员及各科室负责人参加会议。

会上,该局生态修复科、地矿保护监督科、重点项目保障办公室、自然资源确权登记科、开发利用科、耕地保护监督科、办公室、综合科等26名科级干部依次

上台述职。精心制作的PPT,宛如一部部记录扛牢责任勇担当、锚定目标抓落实的“纪录片”,每一帧都凝聚着干部职工的心血与智慧。从土地资源的高效利用,到城乡规划的精妙布局;从生态保护的坚实举措,到服务民生的暖心行动,全方位、立体式呈现了2024年度本科室工作中的突出亮点与显著成效。在回顾成绩的同时,26名科级干部秉持实事求是的态度,深入剖析工作中存在的不足与短板,以问题为导向,深挖根源,力求精准破题,并详细阐述了科室2025年工作思路、目标任务及重点工作参加会议。

会议强调,2025年是“十四五”收

工作,为全局新一年高质量发展谋新篇、开新局。

会议指出,2024年各科室坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,紧扣市委、市政府中心工作,锚定构建“一区五城”发展新格局奋斗目标,树牢“保护资源是责任、保障发展是使命”理念,理思路谋发展,扛主责抓主业,破难题出实招,抓创新促提升,各项工作保持良好发展态势。

随后,参会人员进行了民主测评和先进科室评选。

官之年和谋划“十五五”发展之年,也是全面深化改革推向纵深的关键之年。全局上下要深化此次述职成果运用,在新的一年里,要坚持高点定位,树立问题导向,夯实职责举措,狠抓工作落实,持续营造比学赶超的浓厚氛围;要坚持一张蓝图绘到底、一门心思抓到底、一鼓作气干到底,以实际行动为2025年开好局、起好步,以奋进姿态扎实做好各项工作。

座谈会上,督导组认真听取市自然资源和规划局2024年安全生产情况汇报,与矿权管理科、生态修复科、地矿保护监督科、法规科、办公室等相关科室负责人深入交流,详细询问安全生产工作的落实情况,对市自然资源和规划局安全生产工作给予充分肯定,并要求该局严格落实《河南省自然资源厅办公室关于切实做好岁末年初安全生产工作的通知》相关要求,持续加强安全风险防控治理和信访稳定工作,采取切实有效防范管控措施,从源头化解各类苗头性风险,坚决防范遏制各类安全事故事件发生,全力保障岁末年初自然资源和规划领域安全稳定。

本报讯(记者詹长松)1月16日至17日,省自然资源厅安全生产第三督导组莅焦,对我市自然资源领域安全生产工作展开全面督导检查,旨在进一步强化安全管理,防范各类安全事故,确保自然资源和规划领域安全稳定。

督导期间,督导组采取听取汇报、查阅资料、座谈交流以及实地查看等方式,深入了解我市自然资源系统安全生产工作的实际情况,并重点针对正在实施的生态修复项目以及安全生产暨信访稳定隐患问题整改情况进行细致检查。在马村区小西坡地质灾害综合治理项目现场,督导组实地查看了项目建设进度、资金支付情况以及项目实施成效;在修武县刘根组滑坡地质灾害隐患点,仔细检查地质灾害隐患自动监测设备安装、运行及维护状况;在修武县虎路峪生态修复治理项目区,认真核查项目实施、安全生产措施落实情况以及修复效果。

座谈会上,督导组认真听取市自然资源和规划局2024年安全生产情况汇报,与矿权管理科、生态修复科、地矿保护监督科、法规科、办公室等相关科室负责人深入交流,详细询问安全生产工作的落实情况,对市自然资源和规划局安全生产工作给予充分肯定,并要求该局严格落实《河南省自然资源厅办公室关于切实做好岁末年初安全生产工作的通知》相关要求,持续加强安全风险防控治理和信访稳定工作,采取切实有效防范管控措施,从源头化解各类苗头性风险,坚决防范遏制各类安全事故事件发生,全力保障岁末年初自然资源和规划领域安全稳定。

市自然资源和规划局喜获全省自然资源系统2024年度综合考核优秀等次

本报讯(记者张苗)1月21日,从2025年全省自然资源工作会议传来喜讯,市自然资源和规划局在全省自然资源系统2024年度综合考核中脱颖而出,荣获优秀等次。这一荣誉,是对该局过去一年真抓实干、奋力拼搏的高度肯定,更是激发全体干部职工在今后工作中锐意进取、勇攀高峰、续写辉煌的强劲动力。

迈入2025年新征程,市自然资源和规划系统将牢固树立“保护资源是责任、保障发展是使命”理念,坚守耕地保护、生态保护、安全稳定三条底线,以“改革创新”为抓手,统筹推进高质量规划、高水平保护、高效率保障、高素质队伍、高标准建设“五高行动”,引领自然资源工作出彩更精彩。

我市中心城区城市更新专项规划荣获省国土空间规划典型案例一等奖

本报讯(记者张苗)近日,从2024河南省国土空间规划年会上传来好消息,市自然资源和规划局组织编制的《焦作中心城区城市更新专项规划(2021—2035年)》(以下简称《规划》),凭借卓越的规划理念与实践价值,荣获“出彩河南·规划担当”国土空间规划典型案例一等奖。

该《规划》自启动编制工作以来,市自然资源和规划局多次召开规划成果汇报会,广泛征求意见和建议,全面了解群众所期所盼。以完善城市空间结构和功能布局、提

升人居环境品质进行科学编制,共谋划项目498个,确定为功能提升行动、山城融合行动、畅达交通行动、韧性智慧行动“四大更新行动”。目前,该《规划》已获市政府批复实施,中心城区迎来蝶变,一座更宜居、更韧性、更智慧的北方山水名城正焕新登场。

此次《规划》拔得头筹,彰显出市自然资源和规划局在推动城市高质量发展,提升城市品质方面的引领作用。接下来,该局将以更高的标准、更严的要求、更实的举措,持续推进中心城区城市更新工作。

4宗土地 373.95亩 2.671亿元 武陟县土地出让开年大捷

本报讯(记者张苗)新年伊始,武陟县土地出让工作成绩斐然,实现土地供应与基金收入“开门红”。截至目前,成功出让4宗国有建设用地、面积373.95亩,基金收入2.671亿元。

此次出让的土地中,住宅用地2宗,面积132.35亩;工业用地2宗,面积241.61亩,且均以“标准地”方式出让。这一举措扭转了以往“项目等地”局面,实现“地等项目”,确保企业“拿地即开工”,为各类项目的快速落地与顺利开工筑牢根基。

成绩的背后,是武陟县自然资源局一系列行之有效的工作举措。新年伊始,该局以保障重点领域、重点项目建设为核心,遵循“控制总量、用好增量、盘活存量、提高质量”工作思路,制定多项措施加快推进土地供应工作。

该局在土地出让工作上的高效推进,不仅为项目落地提供了有力支持,也为全县经济发展注入了强劲动力。

博爱县自然资源局 高效办事获锦旗

本报讯(记者张苗)“感谢你们提供的延时服务,解了我们的燃眉之急。”1月10日,博爱县盛世仁和机电再制造有限公司总经理李映将印有“科学规划去用地,守护每一寸土地”“高效规范办事实,情系企业暖人心”两面锦旗送到博爱县自然资源局,表达对自然资源部门高效便捷、贴心服务的感谢和满意。

原来,1月9日下午,临近下班,博爱县不动产登记中心接到盛世仁和机电再制造有限公司办理房屋首次登记的业务申请。鉴于企业



废旧工厂变身城市新地标

——看城市更新中我市两座工业老厂的新生

本报记者 张苗

曾经被岁月尘封的废旧厂房,在精心改造后,破茧而出。

漫步其间,锈迹斑斑的老旧设备静静伫立,似在低声诉说着往昔的峥嵘岁月。各类独具匠心的特色店铺,以新奇的商品、独特的味道吸引市民纷至沓来。

新年伊始,解放区平东里城市休闲地、山阳区陶三文化艺术园相继开园,刷屏焦作人的朋友圈,大家纷纷将这两个地方列为出行的首选目的地。这里文化底蕴与文艺氛围交织,还有充满烟火气的生活场景,成为大家镜头里的城市新亮点、打卡的新地标。

从无人问津到全城打卡,平东里和陶三何以出圈?

在城市更新的引领下,这两个项目摒弃以往改造中大拆大建的传统模

式,以创新思路打造城市有机更新样板,精准对接市民对美好生活的向往和对城市记忆的深深眷恋。在保留工业遗迹的基础上,融入现代休闲元素,让市民在享受惬意生活的同时,重拾往昔的城市记忆,唤醒心底那分浓浓的乡愁,同时也为周边居民带来更多就业契机,特色小店、创意工作室纷纷入驻,群众在家门口就能实现就业增收。

在新发展格局下,城市被视作有机生命体,城市更新作为关键一环,深度融入国土空间总体规划、详细规划和专项规划体系。这种全方位、系统性的规划,让城市更新区域的开发保护活动在空间和时间维度上实现科学统筹,开启了内涵式、集约型、绿色化的城市有机更新新模式,既满足市民日常休闲需求,又让城市记忆得以延续。

平东里前身是苏联援建专家办公所在地,再到1964年的兵工厂,几经

岁月洗礼与功能变迁,见证了城市发展。之前由于多种原因,这里未能整体规划和有效管理,正常开展经营活动的商家不足10户,商业利用率不足40%。

此次城市更新,深入挖掘平东里的历史文化价值,保留了具有时代特色的建筑风貌,通过巧妙的空间改造,将其打造成集文创展示、休闲娱乐、特色餐饮于一体的综合体,从而提升工业旧址遗存保护和利用价值,激活城市文商旅叠加发展新动能,让老工业遗存延续昨日辉煌。

陶三文化艺术园的改造同样可圈可点。这里原本是一片废弃的工业厂区,承载着城市的工业记忆。规划者们秉持“修旧如旧”原则,保留了大部分工业建筑和设施,通过创意设计,将其转化为艺术创作空间、工业文化展览馆和特色商业大食堂。

斑驳的老厂房外墙被绘制成立生动的艺术壁画,老旧的机器设备摇身一

变成为独特的景观小品,尘封已久的陶瓷器皿突破时间束缚“登台”亮相,工业元素与现代艺术完美融合,在这里开启一场跨越时空的文化对话。

陶三文化艺术园开园,不仅使周边环境得到显著提升,园区的运营还为附近村民提供了大量就业机会,涵盖餐饮服务、园区维护、文化讲解等多个岗位,有效带动村民增收。

平东里城市休闲地和陶三文化艺术园,是城市有机更新理念的生动实践。我市将继续以规划为引领,总结经验,让更多的城市区域在更新中焕发生机,实现城市品质提升与居民生活改善的双赢局面,为城市高质量发展注入动力。

图① 在“陶三·记忆展”展厅的一台拉坯机前,市民刘先生在向女儿讲述拉坯工艺。父女俩的身影在展览的光影交错中,成为传承记忆与文化的生动注脚,延续着陶三的故事与情怀。

图② 1月20日,市民在平东里城市休闲地一处打卡拍照。

图③ 1月18日,华灯初上,陶三文化艺术园内灯火辉煌,熙熙攘攘,处处洋溢着蓬勃活力。在这里,热闹与宁静奇妙共生,艺术与生活完美交融,每一处角落都散发着独特而迷人的魅力。

图④ 1月20日,镜头聚焦平东里城市休闲地。老旧建筑与清新景观相互交织,风格各异的店铺错落分布,在同一画面碰撞出时空的火花。这不仅是城市空间的更迭,更是城市发展脉络的鲜活呈现,承载着过去,也孕育着无限未来。

(本栏照片均由本报记者张苗摄)



市自然资源和城市建设档案馆 档案服务“零距离”赋能发展惠民生

本报讯(记者张苗)2024年,市自然资源和城市建设档案馆为服务好城市建设和发展,深入基层一线,用贴心服务为企业发展助力,为群众生活添彩,让档案资源“活”起来。

精准服务解企忧,了解到企业在项目建设、用地审批等环节对档案资料需求迫切,该馆工作人员主动上门,精准提供土地出让合同、工程规划许可原始档案等关键资料复印件,助力企业少跑腿、快办事。

精细管理筑根基。一方面,对海量自然资源和城建档案全面推行纸质档案及其数字化扫描件“双套进馆”,并实现档案入库、借阅、归还全流程管理模式;另一方面,加强库房物理环境维护,采取恒温恒湿、防虫防火等措施,确保纸质档案寿命最大化延长。

群众查询贴心办。在该

馆干部职工走上广场、街头,开展《河南省城市建设档案管理办法》、第17个“国际档案日”宣传活动,普及档案知识,宣传档案文化,增强社会公众档案意识;走进学校、企业,开展工程档案业务培训,做好档案接收进馆前的服务指导和答疑解惑工作,进一步夯实工程档案管理基础。

宣传档案知识广覆盖。该馆干部职工走上广场、街头,开展《河南省城市建设档案管理办法》、第17个“国际档案日”宣传活动,普及档案知识,宣传档案文化,增强社会公众档案意识;走进学校、企业,开展工程档案业务培训,做好档案接收进馆前的服务指导和答疑解惑工作,进一步夯实工程档案管理基础。

市北山联席办: 筑牢生态屏障 守护绿水青山

本报记者 张苗

报线索30起,其中15起查证属实;北山监督员巡查3168次,反馈线索63条。同时,全市侦破北山区域破坏环境资源类犯罪案件23起,抓获犯罪嫌疑人94人,有力震慑了违法犯罪行为,让山体与植被免受侵害。

生态向好,北山魅力开始绽放。曾经寂静的山谷,如今游人如织。民宿如雨后春笋般涌现,一栋栋别具风格的房屋融入山色,游客在这里枕着清风入眠,伴着鸟鸣醒来。采摘园里,果实累累,游客体验丰收喜悦;生态园中,奇花异草争奇斗艳,科普与观赏兼具。

每逢金秋,漫山红叶似火,吸引无数摄影爱好者与徒步登山者纷至沓来,用脚步丈量山川壮美,用镜头定格太行秋韵风姿;骑行爱好者沿着蜿蜒山路呼啸而过,感受速度与激情;户外露营者扎营平坦空地,仰望浩瀚星空,享受自然静谧。

市北山联席办以法治监管为剑,以生态保护为笔,书写北山可持续发展的绚丽篇章,为城市筑牢生态屏障,让人民群众对生态环境的获得感、幸福感、安全感不断提升,也为区域发展注入源源不断的动力。

本报讯(记者张苗)“感谢你们提供的延时服务,解了我们的燃眉之急。”1月10日,博爱县盛世仁和机电再制造有限公司总经理李映将印有“科学规划去用地,守护每一寸土地”“高效规范办事实,情系企业暖人心”两面锦旗送到博爱县自然资源局,表达对自然资源部门高效便捷、贴心服务的感谢和满意。

原来,1月9日下午,临近下班,博爱县不动产登记中心接到盛世仁和机电再制造有限公司办理房屋首次登记的业务申请。鉴于企业

办证的紧迫性和重要性,博爱县不动产权登记中心迅速作出反应,启动“绿色通道”为企业提供延时服务,安排工作人员加班为企业做好登记服务。直到当日19时许,企业申请的四层生产车间,涉及建筑面积11850.99平方米的首次登记手续全部办理完毕。

从“准时下班”到“延时服务”,博爱县不动产登记中心始终将企业和群众的需求放在第一位,不断优化升级服务,切实让企业和群众充分享受到更加高效、便捷、优质的政务服务。

省自然资源厅督导检查自然资源领域安全生产工作